



Общественно-политическая газета

Охотско-эвенская правда

Издается с 7 ноября 1933 года

Вторник, 11 февраля 2025 года

№ 10 (11037)

Цена по подписке 10 руб.
В розницу – свободная цена

Мы – северяне

Сын тайги

Данил Иванович Архипов родился 14 августа 1947 года в предгорьях хребта Сунтар-Хаята, как писал сам Данил Иванович в сво-



их воспоминаниях «Сейчас смотрю на метрику рождения, нет, вроде грамотная была секретарша, а напутала изрядно: дата рождения 12 декабря! два дня и пять месяцев разницы».

Родители его Иван Данилович и Анна Алексеевна Архиповы вели кочевой образ жизни: занимались оленеводством, рыбалькой, а зимой – охотой. В конце 1955 года семья приехала жить в поселок Кетманда, где восьмилетний Данил поступил на учебу в интернат. Позже, в 1959 году, семья переехала в

село Арка, как называл он его «цивилизованный поселок»: там была электростанция и клуб. Заканчивая в 1964 году Аркинскую школу, мечтал учиться на художника, но, где и как учатся, не знал. После долгих уговоров с матерью и одноклассниками без особого рвения поехал поступать в Магаданский сельскохозяйственный техникум на ветеринарное отделение.

Во время учебы Архипов начал рисовать, сначала оформляя стенгазеты для техникума, а затем однокурсник привел его в редакцию газеты «Магаданская правда». Юмористические рисунки юноши понравились, и его начали печатать в «Магаданском комсомольце». Но на втором курсе после долгой болезни понял, что пропустил много занятий и перестал вообще посещать техникум. Его отчислили, Данил уехал домой, устроился на работу в колхоз «XX партсъезда». Жизнь пошла своим чередом: работал в тайге на распилке дров, строительстве дарпиров, пастухом, был на лососевых путниках.

Примечательно, что с молодости Данил Ивано-



вич вел дневники, делал зарисовки, писал стихи, рассказы, статьи, сказки. Его произведения и рисунки печатались в газетах «Молодой дальневосточник», в журналах «Дальний Восток» и «Северные просторы», в «Охотско-эвенской правде» под псевдонимом Данил Эль. Но как он сам вспоминал: «Нам, народам Севера, тем, кто пишет на русском, напечататься трудно. Получается, я учился писать по-русски, чтобы обратно перевести на свой язык, чтобы такие переводчики как Ладушкин (фамилия изменена), перевели меня на русский и только тогда издали? У меня ведь листов на шесть накопилось стихов, рассказов невыдуманных, зарисовок, сказок». Поэтому многие из его произведений, направленных в издание, не напечатались.

Кочевая жизнь в детстве и затяжные болезни дали свои плоды: Архипов стал

плохо слышать, участились приступы боли в спине. В 1992 году он уволился из колхоза, а в 1999 году Данила Ивановича не стало.

Он мечтал «увидеть – какая она, жизнь, настанет в 2030 году». Был настоящим народным умельцем, работал с берестой, мастерски делал нарты, топорища и седла. Память о Даниле Ивановиче Архипове сохраниется в его произведениях, где отражена неповторимость родного Приохотья, жизнь таежников, их радости, мечты о будущем и раздумья о судьбе эвенского народа.

И только такие люди, как самобытные эвенские авторы, воспевающие красоту родной природы, сумеют сохранить и передать будущим поколениям магический пазл, без которого невозможно собрать в единое полотно сложный национальный каториг Севера.

Ю. ГАНИУЛИНА,
начальник архивного
отдела

ОЭП

НЕ ПРОПУСТИТЕ ЖИЗНЬ РАЙОНА МИМО СЕБЯ –
ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ ВОВРЕМЯ

ОЭП